Tvyoia Metapint (Random variable-variable aléatoire)

Xe moAA0UG TOMOVG TEPAUATOV TO OMOTEAEGUOTA €lval amd Tr QUOTN TOVG
npaypoatikot opfuoi. Ilopoadeiypota TETOIOV TEPOUATOV ATOTEAODV Ol HETPNOELS
TOV VYOV Kol TOV Bopdv TOV 0TOU®V, 1 TopaKoAoiNnon TV TIUOV TG ayopas Kot
¢ {MoNg €vOg TPOIOVTOC, 1) LETPNOT TOV APIOLOD TOV YIAMOUETP®Y OV JLOVOEL EVaL
avtokivnto pe 100 Aitpa Beviivng, n doapopd TOVIwV oe Eva Tatyviol UTACKET K.A.T.
Ot derypotikol YOPOL QLTOV TOV TEPUUATOV €IVOL DTOGHVOAN TOV GLVOAOL TV
TPOAYLOTIKOV 0plOpumv.

Yépyovv OU®G TEPALOTO TOV OTOI®MV TO OTOTEAEGLOTO OEV EIVOL TPOYUOTIKOL
appol, Le cLUVERELD O JELYIATIKOS TOVG XDPOS VO UNV €ivot VITOGHVOAO TOL GLVOALOV
TV mpoypatikdv oplfpov. Ilopadeiypoto Té€ToiwV TEPOUATOV ATOTEAOLV TO
oTpiy1o vouiopatog pe SUVOTA OTOTEAEGHLOTO KEPAAL 1] YPAUUOTO, 1) SIOMTIGTOOT TNG
TOOTNTOG EVOC TPOIOVTOG TOV EMAEYOVLE TVUYOA0L OO KATOL0L YPOLLUT TOPOY®YNS, M
JLd1KaGio EVIOMIONG TOV EANTTOUOTIKGOV £E0pTHATOV Hog punyavis, n PAAPN tov
omoiwv mpokaiel PAAPT ™G unyovig KA. To AmOTEAEGUATO OVTOV TOV TEPUUATOV
dev elval mpaypotikol aplfpol Kot GUVETMG Ol JEIYUATIKOlL TOLG YDPOL OV Eivar
vrocvvora Tov R.

Amodeikvietor Omwg Ba. dovpe oty TPAEN OTL 1N UETATPOT OVTOV TOV
OEIYHATIKOV YOP®V GE OEIYUATIKOVG YDPOVG LE oTorKEin mpaypotikovs aplfpoig
etvar eEapetikd ypNoUN Kot EMTLYYAVETAL [LE TNV OVTIOTOI(IOT EVOG TPOYLOTIKOD
aplfpod oe KAOe OamOTEAEGHO TOL OPYKOD OELYHOTIKOD YDOPOL. XE OLTH TNV
TEPIMTOON M EPAPLOYT TOV KOAVOVOV LIOAOYIGHOV Tfavotitev sivon evkoddtepn. H
ouvapmnon avt Aéyeton Toyaic petafint (t.pn). Mo Aowmdv toyoaio petafintm
etvar évog kavovag (o ocvvaptnon) mov avabétel (avtiotoyilel) évav apBud oe
KaOe evoeYOLEVO TOV TELPALOTOG.

Opropdg: ‘Eoto 0.y Q. Opilovpe wg Toyaio petafint (t.n) X o cuvéptnon
a6 10 Q 610 GLVOAO TV TTPAYHATIKOV apBpdv R: X: Q— R. Ot 1.1, cupporilovion

oLVNOWG e KEQOAALD YPALLLOTO KOl O TIES TOVGS LLE TOL OVTICTOLYO LUKPA.



\ .
——r X.(w) :
Topaooeryuo.: Piyvoope éva vopopa 2 eopéc. OpiCovpe v toyaio petafinm X v

ovvdptnon 1N onoia og KA evoeyoueEVo ® avtioTol el To mA00g TV Kepalmv. 'Etol

TPOKVITEL O TOPOKAT® TIVOKOG:

Q X(w) | P(w)
KK 2 1/4
IT 0 1/4
KI' 1 1/4
'K 1 1/4

Ty: P(KD)=1/4, evé» P(X=1)=P(KT % T'K)= P(KT)+P(I'’K)=1/2.

AWOKPITES KOl cUvENEiS T. 1.

2 Bewpia, 0ALG KO 6TV TPAEN, EREavilovTal GLYVE KOTUOTAGELS OTIG OTOTES
ot Tuyoiec LETAPANTEG TOV TPEMEL VO YPTCLUOTOU|COVE Elval GAAOTE GUVEYEIS Kol
GALOTE OLUKPLTEG. ZTNV TPAOTN TEPIMTMON 01 TVYAiEG LETOPANTEG UmopohV va ThpovV
OTMOLOONTOTE TIUN G€ éva dedopévo ddotnua (1 Ten avtn e&aptTdTon TPOPUvVOS ard
TO QOTEAEC O TOV TUYAIOV TEWPAOTOG).

Tapaoeiyuoro ovveyav t.u.:

A) Eoto T n toyoio petafintr, mov mapiotdvel To ¥povo SlIoTaons €vOg
padievepyol copoTidiov.

B) Y 1 1.1. mov mopiotdver To xpovo (mng evOg NAEKTPIKOV AQUTTIPA.

I W n toyoio petofAnt) mov moptotdvel 10 VYOG €vOC aTOUOL Oomd &va
O€d0UEVO OETY LD ATOUMV.

A) T o ypévog (oe deVTEPOLENTA) TOV AMOUTEITOL Y10 VO OVOIEEL O VTTOAOYIGTNG

EVOL TPOYPOLLLAL.



E) X 0 ypdvoc mov yperdleton yia £va KotémovAo mote vo eOdver ta 1.5kg.

2T) P 10 mocd g Ppoync mov mEPTEL 6€ o TOAN KATO0 GLYKEKPIUEVO LVl
K.0.K.

2tc dwkprtég peTaPAnNTéG ol TéG eivor Odlakekpluéves (TEmEPACUEVES 1)
apLOUNGLEC).

Topooeiyuozo o10KpiT@V T.U. .

A) To mboc tev emtuyidv 6e o akolovbio dokiudv (m.y. T piyn evdg
vopiopnaTog) pe 600 duvatd amoTeEAEoUATO.

B) To mnboc tov melatdv €vOG KOTAGTILOTOS 0L TPOGEYT GUYKEKPILEVT|

pépa.

ArolovBei Aemrouepnc uelétn KGmo1mwy mop adEIyUGTmV:

1) Q ivar 1o GHVOLO TV TEPIMTOGEMY LILAC OTKOYEVELNG LE TPia Tondid

Q={a00, 00K, 0K, OKK, Koo, KoK, KKO, KKK} OOV Y10 TOpAdElyLo oKo
onpaiver 6t n owoyévela £xel dvo aydpla Kot £va KOPITel Kot To Kopitol yevvnOnke
deVTEPO GTN GEPAL.

OpiCovpe g t.nu. X 10 WANBog tv ayopiodv. Apa X(aoo)=3, X(aok)=2,
X(ax0)=2, X(axk)=1, X(xao)=2, X(kox)=1, X(kka)=1, X(kKK)=0.

[Mpopavmg P(X=0)=P({xxk})= é , P(X=1)=P ({O,KK, KOK, KKa}) =—, P(X=2)=

oo|w

P ({owm, oK, K(w}) = g , P(X=3):% ,

[Mapatmpovpe 611 P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)+P(X=3)=I.

Av €yovpe 10 gvdegyopevo A={tovAdyiotov &va ayopt} tote P(A)=P(1<X<3)=

3 3 1 7
===,
8 8 8 8

2) 'Ecto Q 10 60Uvolo TV eVOEiEemy KoTd T pHYT EVOG «TIUIOVY» VOUIGHATOC,
oni. Q={Kopawva (K), I'pappota (I')}. Eoto X: Q—-R :X(K)=1 ko X(I")=0. Ioyver

P(X=0)+P(X=1)= % + % =1.



3) Eoto Q 10 6hvoko tov evieifemv kotd ™) pAyn evoc «tipwov» Capiov.
Andodn Q = {1, 2, 3,4, 5, 6}. Opilovpe v t.n. X t€10100 dDote X(0)=w, dmov weLd.

1
6

Téte P(X=1) = P(X=2) = P(X=3)= P(X=4) = P(X=5) = P(X=6)

4) Piyvoope éva «tipo» vopopo 3 gopéc. Tote Q = {KKK, KKI', KI'K, KIT,
I'TI, TKT, ITK, TKK}.

Mo kédBe epeavion ypdupatog o pio piyn kepdilovpe 1€ evd yio kKabe ke@ai
yévovpe 1€. 'Eoto n t.u. X: 10 cvvolkd képdoc petd ond ke piym. Ioyvel o
TOPUKATO TIVOKOGC:
® ITrC |ITK |TKI |TKK | KIT | KT'K | KKI" | KKK
X 3 1 1 -1 1 -1 -1 -3
P(X=x) (18 |18 |18 |18 |1/8 |1/8 |1/8 |1/8

Enopévmg P(X=1)=3/8, P(-1<X<1)=6/8.

5) Piyvovpe éva «tipo» vopoua &Ho gopég. Opilovus 2 T.pu.:
X: 0 aplOuog TV Kopowvav Tov gpgaviCovral,
Y: 0 aplfuog TV kopwvav peiov Tov aptipd Tov YpouudTmy.

Ioyvovv o mapakdto mivakes:

® KK |KI |IK |IT ® KK |Kr |IrK [IT
X 2 1 1 0 Y 2 0 0 -2
PX) |14 |14 |14 |14 Py) |14 |v4 |14 |14

6) Hapotnpodue 0o edGV PakThipla Kot KOToypapOLLE T Sidpkela TG Lmifg
tovc. O 8.y, amoteieiton amd SworeToyuévo (evyn (ti,t2) omov ti,toe[0,+0) (t1,t2 og
min). 'Eoto X cvveyng t.). mov dnidvel ) pukpdtepn and 11g dvo Lwég, m.y. X(3.1,
7.6)=3.1. Anradn X(m1,02)=min{w1,m2}.

Yvvoyilovtag, mopatnpoOUe OTL KATA TN HEAETN €VOG TEPAUOTOS TOYNG
evolpepoIacte (cLVNOMG) Yo KATO GUVAPTNGT TOV ATOTEAEGLATOG Kot OYL Y10l TO

AmOTEAEG O, AVTO KOO’ €0VTO.



Xapaxkmprotika Toyaiov Metafintov

Yovaptnon mlavoTNTeS Kol ZovapTnon TukvetnTag Tlavotntog

A)Eotw X dwaxpity t.u.
"Exovpe v €€ng cvuvaptnon:
i —> Xi—> P(Xi)=pi,
N oOvVTOUa TNV GLVAPTNHON: P(xi)=P(X=Xxi).
g2

0 Pi

H ocvvdpon avt Aéyetan cuvnbwg covdptnon mbavétntog e .0 X 1] KaTavoun
mbavotntog ™ T.). X (probability distribution — fonction de distribution)
[Mapadeiyporo katavoung ThovotTog eival ta Tponyodueve mapadsiypoto 1)-5)
Enopévemg av

X: Q — R ue X(Q)={X1, Xo,.... X}

H xatavoun mbavotntag divetat amd Tov TopoakdTm mivoko:

Xi| X1 [ X2 | ... | Xy

Pi|pr|pP2|... | pv |1

Omov: 0<p, <1 pe pi=P(X=xXi) ko Z p,=1 (D).
i=1



I'evikevovrag £yovpe tov cupPoAiopd P(a <X< B) OV TOPLoTAVEL TNV ThavOTTOL

TOV EVOEYOUEVOD OV OTOTEAEITOL OO OAQL TOL GTOLYELDOT EVOEXOUEVA TOV OTOI®MV M
ewova péow g X glvar peyoldtepn 1 ion Tov o Kot pkpotepn 1 ion tov P.

"Etot yuo mapdderypo P(X <a) = 1-P(X>a).

Topaooeryuo.:

‘Eotow X o 1.4 optopévn and tov TopaKato Tivoko:

pi| 010204 010,22

Torte:
P(2<X<4)=P(X=21 X=3 1 X=4)=P(X=2)+P(X=3) +P(X=4)=0,2+0,4+0,1=0,7.

P(X <3)=1-P(X>3)=1-P(X=4)-P(X=5)=1-0,1-0,2=0,7.

B) 'Ecto X cvveyne T.u.

Avtictoyyo vy g ovveyn T.u. X opiletor M ovvEPTNON TUKVOTNTOS
mbavotnrog f(x) (probability density function — densité de probabilité) pe 1010tnteg

avtictoryeg g (I):

f(x)>0 o Tf(x)dx =1.

Opileton emiong m ovvaptnon F(x)=P(X<X) 1 omoio. Aéyetor aBporsTiki|

cuvaptnon karevours g petafantmg X (comulative distribution function). Ioybdeu:

P(X<x)=F(x) = j' f(u)du ko P(a<x<b) = jb‘f(x)dx .

[Mopaderypo:

Atveton T.p. X pe ovvlptnon mokvotntog mbavotnrog f(x)=gx-§xz, xe[0,2].

2 2
Toydet I(g X-% x? jdx = {% Xz-ixﬂ =1. Emiong

0 0

3. % 03 3 3,1 11
P(l<x<Z)= | f)dx= || =x-=x? dx = | =x?-=x3| = ==,
(o< = [ 09 j[z 2 }1 [ }

1 1



Méon Ty, d10omopa T.1.

Mo GUVOTTIKY TEPLYPOPY] TNG CLUTEPLPOPAS TNG T.W. OlveTol amd TN HeAETn
OLYKEKPIUEVOV TOGOTHTMOV TOV TPOKLATOVV OO TN GLVAPTNON TOAVOTNTOS Kot
Aéyovtol TaPARETPOL TNG KOTAVOUNG.

O tapdpetpot mov Bo peretnBovv eivon  péon Ty Kot 1) S10.67TOPAL.

Opropdés: 'Eoto X dwkpir) tuyoio petofAnt) mov moipvel TiG TIUES Xi HE

avtiotoryeg mbovotnteg pi. Méon Ty g X 1 avopevopevn Ty ™S X 1

podnpoatikn ednida g X ovopdleror to dBpowcua

EX) =) Xp,.
i
AV Ty ot TIEG TG METAPANTAG Elvat Ot X1, X2,...,X9 L€ aVTIOTOYEG TOAVOTNTES

9
P1, P2,...,P9 T0TE N Péom Ty E(X) :inpi = X1p1t+p2Xat...+XoPg.

i=1

Mo X cvveym toyoia petafint pe cvvaptnon mokvotntog f(x) n péon tyun divetan

o1 LOPPT OAOKANPOLOTOG:
E(X) = [ xf(dx.

H péon mwn diver wo évosién ywo th 0éon yop® omd tnv omoin  ivor

torofetnuévec ot twéc e t.n. X. Extoc and to cvuBoicud E(X) ypnowonoisiton

KOl T0 .

Opwopoc: 'Eoto X dwkpurr) tuyoio petafint) mov moipvel TG TWWES Xi UE

avtiototyeg mbavotnteg pi. Ovopdlovpe draomopd g T.)0 X TV TOGOTNTO:

2
Var(X)=>_p,x’ - (z pixij
Exto¢ amd to Var(X) ypnowonotsitot kot 1o sOpforo o2,
OvopdCovpe TomKn omékiion tng dwakprig T.u X v mocotnto 6 =4/ Var(X) .
Epappoyn:

[Noa v dwkprr T.u. X pe ovvdpmmon mbavotrog P(X=X)=%X2 Kol

x=1,2,3,4 va BpeBohv n pnéon Tyun Ko 1 ok amdkAon).
Avon:



1 4 9 16
Agod P(X=1=—, P(X=2)=—, P(X=3)=— ka P(X=4)==, ioydet
0ob P(X=l)=25, PX=2)==7, PX=3)=o0 woar PX=H=_p, woyder o

TOPAKAT® TIVOKAG:

Xi Pi Xipi x°p,

1 1/30 1/30 | 1/30

2 4/30 8/30 | 16/30

3 9/30 27/30 | 81/30

4 16/30 | 64/30 | 256/30
Yovoro |1 10/3 | 354/30

. 10 354 (10 31 , 31
Emopévac E(X)= 3 V(X)= 30 (?) = TR Gpo. 6= Yeh

Opropoc: 'Eoto X pia tuyaio cvveyng petafint pe p=E(X). H mtocétnta

Var(X)= [ (x-)°f(x)dx

Aéyeton dwaomopa N Swekvpaven g .. X. H tetpayovikn pila g dacmopdc
onrodn \/W(X) Aéyeton Tomkn amékiion g X Kot cupfoiletarn e Ox 1} ATADG G.

H onpoacia g tumikng andkiiong elvar peyddn, emeldn HeTpdetl v doomopd
TOV TWHOV NG HETAPANTAC YOp® omd T pEoM Tur. XAPM GE OVTN WITOPOVUE Vo
dlakpivovpe av ot TIHEG TNG HETAPANTAG amEyovy onUavVTIKA and Tov péco 0po._ Oco

LKPOTEPN €ivol N TWNA NS TUTKNG OmOKAoNC, 1060 0 LEGOC OpOoc  amoTeEAEL

OVTITPOCMTEVTIKO GTATIOTIKO UETPO Y10 TNV KOTAVOUN TS UETOPANTAC.




